

DEZBATERI PARLAMENTARE

Parlamentul Republicii Moldova de legislatura a XIX-a

SESIUNEA EXTRAORDINARĂ – IANUARIE 2012

Ședința extraordinară din ziua de 15 ianuarie 2012

(STENOGRAMA)

SUMAR

1. Declararea ședinței ca fiind deliberativă.
2. Validarea de către Curtea Constituțională a mandatului de deputat în Parlamentul Republicii Moldova, atribuit domnului Valeriu Nemerenco, Frațiunea Partidului Liberal.
3. Dezbaterea și adoptarea proiectului de Hotărîre nr.81 din 13 ianuarie 2012 privind abrogarea unor Hotărîri ale Parlamentului.
4. Dezbaterea, aprobarea în primă lectură și adoptarea în lectura a doua a proiectului de Lege nr.64 din 11 ianuarie 2012 privind instituirea Crucii comemorative „Participant la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova (1991 – 1992)”.
5. Dezbaterea și adoptarea în lectura a doua a proiectului de Lege nr.2707 din 8 decembrie 2011 pentru modificarea și completarea alineatului (2) al articolului 4 din Legea nr.289-XV din 22 iulie 2004 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale.
6. Dezbaterea, aprobarea în primă lectură și adoptarea în lectura a doua a proiectului de Lege nr.63 din 11 ianuarie 2012 pentru modificarea articolului 164 al Legii insolvenței nr.632-XV din 14 noiembrie 2001.
7. Dezbaterea, aprobarea în primă lectură și adoptarea în lectura a doua a proiectului de Lege nr.2850 din 23 decembrie 2011 pentru modificarea și completarea unor acte legislative (*Legea instituțiilor financiare – art.15; Legea cu privire la piața valorilor mobiliare – art.24, 26; ș.a.*).
8. Votarea, în lectură finală, a anexelor nr.5, nr.6, nr.7 la Legea bugetului de stat pe anul 2012.

Ședința începe la ora 12.04.

Lucrările sînt prezidate de domnul Marian Lupu, Președintele Parlamentului, asistat de domnul Vladimir Plahotniuc, prim-vicepreședinte al Parlamentului, și de doamna Liliana Palihovici, vicepreședinte al Parlamentului.

Domnul Marian Lupu:

Stimați colegi,

Rog să vă ocupați locurile, pentru a începe ședința extraordinară a plenului Parlamentului.

Secretariatul,

Rog să anunțați prezența.

Domnul Maxim Ganaciuc – *secretar general adjunct al Parlamentului, șeful Direcției documentare parlamentară:*

Stimați deputați,

Bună dimineața.

Vă anunț că la lucrările ședinței de astăzi a plenului Parlamentului, din totalul celor 101 de deputați, și-au înregistrat prezența 58 de deputați. Nu s-au înregistrat deputații: Abramciuc Veronica și deputații Frațiunii parlamentare a Partidului Comuniștilor.

Domnul Marian Lupu:

Stimați colegi,

Prezența anunțată în sală mă face să constat caracterul deliberativ al ședinței. În aceste condiții, rog să onorăm Drapelul Republicii Moldova. (*Se onorează Drapelul de Stat al Republicii Moldova.*)

Mulțumesc.

Stimați colegi,

Ședința de astăzi se înscrie în cadrul sesiunii extraordinare, care, potrivit prevederilor Regulamentului, am convocat-o. Convocarea acestei ședințe este determinată, în mare parte, de decizia Curții Constituționale care a fost adoptată în ziua de 12 ianuarie. Dar dincolo de aceste subiecte, la care va fi nevoie să ne referim și să adoptăm o decizie cu dumneavoastră în cadrul unui proiect de hotărâre de Parlament, am propus, la fel, potrivit normelor Regulamentului Parlamentului, un șir limitat de proiecte care poartă un caracter prioritar și ar trebui să fie dezbătute și adoptate în cadrul ședinței de astăzi a plenului Parlamentului. Potrivit uzanțelor, ordinea de zi propusă, în calitatea mea de Președinte al Parlamentului, v-a fost distribuită, comisiile au muncit.

Înainte de a începe examinarea proiectelor incluse pe ordinea de zi, vreau să aduc cunoștinței dumneavoastră câteva informații. Prim fiind că astăzi, 15 ianuarie, se împlinesc 162 de ani de la ziua nașterii marelui nostru poet Mihai Eminescu, născut la 15 ianuarie 1850.

În al doilea rând, vreau să vă informez că, Curtea Constituțională, prin Hotărârea nr.29 din 30 decembrie 2011, a validat mandatul de deputat în Parlament al candidatului supleant pe lista Partidului Liberal domnul Valeriu Nemerenco. Să-l salutăm pe noul nostru coleg, dorindu-i mult succes.

La fel, ultima informație. În perioada premergătoare ședinței de astăzi și-au sărbătorit ziua de naștere colegii noștri deputați: domnul Vladimir Plahotniuc și domnul Miron Gagauz. Să le urăm un forate frumos la mulți ani colegilor noștri. (*Aplauze.*)

În aceste condiții, stimați colegi, dintre cele cinci puncte propuse pentru ordinea de zi, vom începe cu proiectul de Hotărîre privind aprobarea unor hotărîri ale Parlamentului. Proiectul nr.81. Este inițiativa unui grup de deputați.

Cu permisiunea dumneavoastră, ca să mergem operativ în activitatea noastră, fiindcă, într-adevăr, este o chestie mai mult tehnico-legislativă, o să-mi permit să aduc cunoștinței dumneavoastră conținutul documentului pe care îl aveți, de fapt, mai mult, poate, pentru mijloacele mass-media.

Microfonul nr.4.

Domnul Chiril Lucinschi – Frațiunea PLDM:

Stimate domnule Președinte,

Noi am înregistrat azi-dimineață proiectul de Hotărîre a Parlamentului, inițiativa Frațiunii noastre, pentru a stabili ziua de 15 ianuarie ca Ziua Națională a Culturii. Și aș dori foarte mult, ca acest proiect să fie introdus în ordinea de zi.

Domnul Marian Lupu:

Stimați colegi,

Pe de o parte este foarte nobil acest subiect. Pe de altă parte noi credem că trebuie să fim în strictă conformitate cu normele regulamentare. Pentru sesiunile extraordinare, dacă atrageți dumneavoastră atenția, ordinea de zi, la momentul convocării sesiunii extraordinare, este distribuită, lucru care a fost făcut urmare a discuțiilor pe care le-am avut și în cadrul Alianței de guvernare. Regulamentul nu prevede posibilitatea de extindere sau de modificare a ordinea de zi. Cel puțin asta avem ca prescripție în Regulamentul Parlamentului.

Deci eu din nou repet ca și temă e foarte nobilă și frumoasă, dar totodată, să dăm noi dovadă de atașament pentru normele regulamentare, fiindcă, știți, că veșnic sau periodic avem probleme la acest subiect de proceduri.

Microfonul nr.4.

Domnul Mihai Godea:

Mulțumesc, domnule Președinte.

Eu să înțeleg că ați deschis deja, ați început examinarea punctului 1 din ordinea de zi, eu rog să fiu înscris cu o luare de cuvînt.

Mulțumesc.

Domnul Marian Lupu:

Da. Deci, stimați colegi, proiectul nr.81 de pe ordinea de zi. Este dictat de către decizia adoptată de către Curtea Constituțională. N-am s-o repet, sînteți familiarizați cu conținutul acestei decizii.

Odată fiind emisă această decizie irevocabilă, Parlamentul trebuie nu doar să ia act, dar și să adopte deciziile care ar deriva din decizia Curții Constituționale.

În acest context, acest proiect de Hotărîre de Parlament spune în felul următor: În conformitate cu Hotărîrea Curții Constituționale nr.1 din 12.01.2012 privind controlul constituționalității Hotărîrii Parlamentului nr.266 din

23 decembrie anul trecut cu privire la rezultatele alegerilor ordinare pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova,

Parlamentul adoptă prezenta hotărâre:

Articolul 1. – Se abrogă Hotărârea Parlamentului nr.266 din 23 decembrie 2011 cu privire la rezultatele alegerilor ordinare pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova.

Articolul 2. – Se abrogă Hotărârea Parlamentului nr.287 din 28 decembrie 2011 privind stabilirea datei alegerii repetate a Președintelui Republicii Moldova.

Articolul 3. – Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

Acesta este conținutul documentului, propus de către colegii noștri, un grup de deputați. Și înainte de procedura de vot, potrivit normelor regulamentare, acord timpul necesar, la solicitarea domnului Godea, pentru luare de cuvânt.

Vă rog.

Domnul Mihai Godea:

Mulțumesc, domnule Președinte.

Stimați colegi,

Am insistat să ies la tribuna centrală, pentru a puncta câteva lucruri în contextul examinării acestui proiect de hotărâre. Se pare că este o chestiune tehnică, se abrogă două hotărâri ale Parlamentului Republicii Moldova, dar, de fapt, nici pe departe nu este o chestiune tehnică, reprezintă, de fapt, o limită în care am ajuns toți împreună deputați în Parlamentul Republicii Moldova și corpul legiuitor al țării per ansamblu.

Hotărârea Curții Constituționale nu este nici întâmplătoare, nici simplă și nici lipsită de importanță, pentru că, prin Hotărârea Curții, de acum câteva zile, s-a pus capăt unor jocuri politice periculoase, din punctul meu de vedere. Jocuri politice care au împins Parlamentul Republicii Moldova în sfera sau în zona penibilului.

Și eu vreau să atrag atenția deputaților și să vă chem la responsabilitate. Să încercăm măcar pe o clipă să analizăm acest parcurs de doi ani de zile. Să încercăm măcar pe o clipă să analizăm în care momente și în ce măsură decizia a aparținut deputaților și nu a fost impusă cumva din altă parte sau de către liderii partidelor sau a grupurilor parlamentare.

Pentru că decizia Curții Constituționale nu este, așa cum afirmam și alaltăieri, un mandat pentru reînceperea cercului, nu este un mandat pentru continuarea activității în ilegalitate sau ilegale, ci este mai degrabă un moment în care trebuie să tragem concluziile necesare și să ajutăm și Parlamentul, dar și întregul sistem politic să reintre în normalitate. Este un prilej extraordinar pentru a reintra în normalitate ca deputați, ca aleși ai poporului, mandatați de cetățenii acestei țări să guvernăm Republica Moldova. Orice alte variante, orice alte opțiuni nu vor face altceva decât să perpetueze starea de spirit și starea, de fapt, care a marcat activitatea politică a întregii clase politice în ultimii doi ani de zile.

Înainte de a lua hotărâri vizavi de rezolvarea problemei cardinale de alegere a Președintelui Republicii Moldova, eu vă chem să cântăriți foarte bine, eu vă chem să redeveniți aleși ai poporului și să decideți dumneavoastră dacă ridicați mâna pentru un lucru important, pentru un lucru legal, pentru un lucru constituțional sau

sînteți parte în continuare a jocurilor politice care nu vă aparțin, care nu sînt gîndite de dumneavoastră și nu sînteți parte a acestor jocuri.

Eu nu vreau să abuzez de atenția dumneavoastră. Am insistat să ies să vă atenționez încă o dată asupra prăpastiei ce se cascadează în continuare, prăpastie care poate să înghită și Republica Moldova, și clasa politică și să ne împingă odată și pentru totdeauna în istoria acestei țări.

Eu vă mulțumesc.

Și vă doresc un an bun, cuget bun și responsabilitate.

Domnul Marian Lupu:

Domnul ... Era înscris domnul Dodon, după aceasta dumneavoastră.

Domnule Dodon, vă rog.

Domnul Igor Dodon:

Stimați colegi,

Onorată asistență,

Trebuie să recunoaștem că Parlamentul a început anul 2012 într-un mod la fel de defectuos, cum l-a încheiat pe cel precedent, pe anul 2011. Am intrat cu problemele vechi în Anul Nou și așa ceva se întîmplă deja al treilea an consecutiv.

Amintiți-vă, stimați colegi, cu ce slogane și promisiuni ați venit la putere în 2009 și în 2010. Partidele din AIE au promis schimbări în bine, au promis salarii și pensii mari, au promis respectarea legii, au promis reforme democratice, au promis integrarea europeană, au promis să respecte cetățeanul. Dar tot ce a promis AIE în doi ani și jumătate totul a fost compromis.

Cetățenii nu au văzut nici creșteri spectaculoase de pensii și salarii, nici acces liber în Europa, nici respectarea legii, nici dezvoltarea economică. Oamenii au văzut cum acei care se numesc democrați au încălcat majoritatea normelor democratice și au discreditat instituțiile statului, iar legea au transformat-o în servitoare a propriilor interese.

Au fost create precedente foarte și foarte periculoase, periculoase inclusiv pentru acei care încă mai guvernează. Stimați colegi, aceste precedente sînt periculoase pentru dumneavoastră, în primul rînd.

Stimați colegi,

Nu vă temeți că precedentele, pe care le-ați creat, precedentele care au fost tacit acceptate din extern vor fi utilizate împotriva voastră? Peste cîteva luni sau peste cîteva ani s-ar putea ca voi, acei de la guvernare, să vă pomeniți în opoziție. Mai devreme sau mai tîrziu aceasta se va întîmpla inevitabil.

Nu vă temeți că alții vor aplica tacticile voastre împotriva voastră într-o manieră și mai cinică, și mai brutală? Nu e deloc bine cînd politicienii și demnitarii trăiesc cu ziua de astăzi, pentru că vine ziua de mîine cînd cetățenii și oponenții politici ar putea să dea o replică usturătoare.

Fiindcă, în ultimii ani, a fost prea mult cinism și au fost prea multe erori. Una din clauzele principale ale erorilor actualei guvernări este aroganța acestei guvernări. Unii politicieni au crezut că au venit pe vecie la putere și au crezut că

cetățenii o să le ierte totul, dar nu este așa. Cetățenii nu vă mai iartă, fiindcă i-ați amăgit și i-ați dezamăgit.

O țară întreagă priește cum 100 de deputați se ceartă permanent și nu sînt în stare să rezolve o problema politică care durează de aproape trei ani de zile. Nu sînt capabili să aleagă Președintele în pofida unor șanse reale, care au existat.

Grupul parlamentar al socialiștilor a propus, încă pe 4 noiembrie, unia opțiune realistă și concretă în actualele circumstanțe politice pentru deblocarea procedurii de alegere a Președintelui – alegerea unui Președinte apartinic, neutru, pentru care existau voturile necesare.

Cu părere de rău, iarăși ambițiile politice nesănătoase au împiedicat acceptarea acestei soluții propuse de noi. Am văzut că, și în 18 noiembrie, și pe 16 decembrie, Alianța a insistat pe propriul candidat în pofida logicii și a bunului simț politic și nici pînă astăzi Alianța nu a venit cu o candidatură apartinică, deși, practic, tuturor le este clar că numai pe așa cale poate fi rezolvată criza politică.

Pînă și în PCRM au înțeles acest lucru și au înaintat un candidat apartinic, iar AIE se face că nu înțelege și tocmai speră în așii din mîneca cuiva. În context, le sîntem recunoscători reprezentanților societății civile, care, prin declarațiile și gesturile lor, au încercat să le ofere un model de urmat liderilor din AIE, însă se pare că gestul societății civile nu i-a impresionat deloc pe acei din AIE.

Decizia Curții Constituționale privind neconstituționalitatea votului din 18 decembrie a complicat și mai mult lucrurile. Nimeni încă nu și-a asumat în public responsabilitatea pentru anularea votului din 16 decembrie, nimeni nu și-a dat demisia de onoare.

Să ne amintim că, luna trecută, cineva insistase, în mod oficial, ca deputații să arate buletinele de vot, iar acum cineva încearcă să vorbească despre morală, de parcă nu e destul că au fost compromise principiile și valorile, se dorește să compromită și morala.

În consecință, din cauza unor astfel de ambiții politice nesănătoase și din cauza unor scenarii la limita legii, a fost iarăși compromisă procedura de alegere a Președintelui Statului.

Stimați colegi,

Acum cîteva minute am aflat că dumneavoastră, acei din majoritatea parlamentară, o să încercați din nou să trișați, încercați să modificați Constituția pentru alegerea Președintelui Parlamentului în actuala legislatură.

Stimați colegi,

Vreau să vă preîntîmpin că aceasta este foarte-foarte periculos. Noi, socialiștii, susținem simplificarea procedurii de alegere a Președintelui, însă paralel cu scoaterea unor competențe de la Președinte și transmiterea acestor competențe majorității parlamentare, pentru a avea o republică parlamentară. Însă aceste modificări trebuie să fie valabile pentru următoarea legislatură, nu pentru actualul Parlament. În caz contrar, va fi vorba de uzurpare a puterii.

Stimați colegi,

Situația politică din Republica Moldova este la limita unei explozii sociale. Lucrurile au degradat prea tare și înțelegem că societatea nu va mai tolera ceea ce se întîmplă. Deja se aud tot felul de apeluri la acțiuni de protest în masă.

Opoziția comunistă se pregătește de nesupunere civică. Gluma se îngroașă. AIE nu mai este speranța politică a țării, ca acum doi ani, Alianța s-a transformat în dezamăgirea politică a țării. Cetățenii nu mai cred în dumneavoastră, stimați colegi din majoritatea parlamentară.

Unica șansă de reabilitare în fața cetățenilor este asigurarea stabilității politice, a ordinii sociale și a dezvoltării economice. Aceasta poate fi realizat prin alegerea unui Președinte apartinător și prin reformatarea guvernării. Dacă acest lucru nu va fi acceptat, cineva va trebui să răspundă fie pentru noi alegeri anticipate cu final necunoscut, fie pentru dezechilibrul social foarte periculos.

Stimați colegi,

Încă o dată, stimați colegi din majoritatea parlamentară, nu vă jucați cu focul, nu vă jucați cu cetățenii Republicii Moldova. Cetățenii sînt la limită și v-au dat votul, avînd încredere că dumneavoastră o să-i reprezentați.

Vă mulțumesc pentru atenție.

Domnul Marian Lupu:

Și ultimul înscris pe lista luărilor de cuvînt este domnul Hadârcă.

Domnul Ion Hadârcă – Frațiunea PL:

Onorat Parlament,

Domnule Președinte,

Este un debut mai puțin tradițional al acestei ședințe speciale și nu am prevăzut această luare de atitudine, dar, odată ce s-a întîmplat în felul acesta, cred că este necesar să venim cu unele comentarii.

Astăzi este o zi mai puțin obișnuită în destinul culturii și al spiritualității noastre și faptul acesta imprimă, oricum am vrea noi, un mesaj deosebit și un context, și o calitate deosebită acestei ședințe. Ea, evident și implicit, trebuie să demareze cu dreptul, trebuie să demareze pozitiv. Și acesta cred că trebuie să fie primul mesaj al Parlamentului în formula în care s-a întrunit astăzi.

Există în acest Parlament spirite diferite și este normal, pentru că este un principiu al activismului și al exercițiului democratic, există păreri diferite. Există deputați care au un singur vot, există deputați care au cîteva voturi, grupuscul parlamentare și există fracțiuni parlamentare. Și îndemnul este atunci cînd se antrenează unul sau altul dintre acești deputați la anumite comentarii, totuși, să fie mai moderați în comentariile acestea și să nu-și aroge prea multe prerogative. Există fracțiunile parlamentare, care pot veni cu un mesaj, și sînt suficient de credibile și capabile să vină cu acest mesaj în fața alegătorilor, în fața clasei politice și o fac chiar lucrul acesta, așa cum s-a întîmplat astăzi în ajunul, în debutul acestei sesiuni cu o declarație a Alianței pentru Integrare Europeană și aici sînt înscrise și din acest context trebuie să pășim mai departe.

Este pasul cu dreptul care trebuie să-l efectuăm și să avem angajamentul să-l efectuăm la începutul acestui an și nu altul cu mesajele acestea negativiste, care cultivă numai spiritul de umilitate, de ratare, de rateu, de minorizare a capacităților noastre de acțiune. Ce înseamnă să revenim la normalitate? Ce, noi pînă acum am

activat în nenormalitate sau ce? Ce ar însemna toate aceste crize de isterizare a societății, care vin și de aici, din interior și din exterior.

Domnilor,

Nu vă asumați asemenea calități, pentru că ele niciodată nu dau bine la alegători, în primul rînd. Noi traversăm această fază complicată socială de lupte politice, de acțiuni politice și trebuie să venim cu un mesaj foarte clar în fața alegătorilor. Acest lucru așteaptă și instanțele internaționale, instanțele europene care au mizat atît de mult și au investit în capacitatea noastră de a depăși, de a propune aceste soluții, cu adevărat soluții, dar nu soluții ironizate, care nu au adus nimic bun. Deci numai au declarat și nu au contribuit, de fapt, la depășirea crizei.

Acei care au revenit, care au fost emanațiile Partidului Comunist pînă mai ieri și vin să ne dea lecții nouă astăzi. Iertați-mă, domnilor mei, dacă vreți să vă angajați cu adevărat în această acțiune și să ieșim din această stare de criză, vă îndemn să o facem pe bune, să ne angajăm și să găsim această capacitate de dialog, de conlucrare.

Și noi am venit cu această formulă, într-adevăr, de a da electoratului, de a da clasei politice o șansă, o direcție care este constituțională, care nu vine să comenteze ceea ce am efectuat noi pînă mai ieri, ci, dimpotrivă, să se uite la ziua de... nu la ziua de ieri, dar la ziua de mîine.

Ziua de mîine este consolidarea capacității noastre parlamentare, a unei majorități parlamentare capabile să conlucreze și să găsească aceste soluții, să treacă peste acest impas impus nouă și cultivat cu atîta îndărătnicie de opoziția aceasta care nu vrea nicidecum integrarea noastră europeană și consolidarea, dacă vreți, sincronizarea procesului democratic și a procesului parlamentar la normele europene.

Coborîrea pragului acesta atît de discutat și atît de, eu știu, de aproape că deci a devenit o problemă în sine care s-ar părea că nu mai are nici un fel de capacitate de ieșire și, în sfîrșit, depășirea.

Este un lucru foarte evident și este un lucru normal. Este mesajul pe care trebuie să-l aducem noi alegătorilor, să ne conjugăm eforturile acestea de a găsi o soluție constructivă, de a trece foarte lent peste această perioadă, pentru a nu împinge toată societatea în luptele veșnice care le-am trecut atît amar de vreme și, în sfîrșit, să putem să ne continuăm activitatea parlamentară.

Să lăsăm ambițiile, să lăsăm isterizările, să lăsăm și să ne răsuflecăm mînele și la treabă, dragii mei.

Vă mulțumesc pentru atenție. *(Aplauze.)*

Domnul Marian Lupu:

Da, mulțumesc, stimați colegi.

La această etapă, după luările de cuvînt, stimați colegi, voi supune votului. Cine este pentru aprobarea Hotărîrii Parlamentului nr. 81 rog să voteze. Majoritatea. Proiectul nr. 81 este adoptat.

Stimați colegi,

În condițiile acestui vot și adoptării proiectului nr. 81, constatăm cu dumneavoastră că, implicit, ca afect juridic, ședința specială a Parlamentului care

era fixată pentru astăzi, la orele 2.00, în mod evident că a fost anulată, nu mai poate avea loc.

Continuăm. Proiectul de Lege nr. 64 privind instituirea Crucii comemorative „Participant la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova”. Guvernul.

Domnule ministru al apărării,

Vă rog.

Domnul Vitalie Marinuța – ministrul apărării:

Stimate domnule Președinte al Parlamentului,

Stimați deputați,

Onorată asistență,

Proiectul de Lege privind instituirea Crucii comemorative „Participant la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova (1991–1992)” a fost inițiat în contextul realizării Planului manifestărilor dedicate comemorării a 20 de ani de la începutul acțiunilor de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea de Guvern nr. 1000 din 23 decembrie 2011.

Instituirea distincției menționate are drept scop aprecierea persoanelor care au contribuit nemijlocit la apărarea integrității și independenței Republicii Moldova în perioada conflictului armat din 1991–’92 și, ținând cont de prevederile Legii nr. 190 din 08 mai 2001 cu privire la veterani se propune a fi conferită următoarelor categorii de cetățeni, participanți la conflictul menționat:

a) militarii aflați în serviciul activ, rezerviștii chemați la concentrări, voluntarii și colaboratorii organelor afacerilor interne, ai organelor securității statului și ai sistemului penitenciar incluși în efectivul unităților militare și structurilor speciale aflate pe poziții de luptă;

b) militarii, colaboratorii organelor afacerilor interne, ai organelor securității statului și ai sistemului penitenciar și persoanele civile delegate în aceste unități în vederea îndeplinirii unor misiuni speciale în scopul eficienței acțiunilor de luptă.

Distincția consacrată evenimentului menționat a fost elaborată în conformitate cu legislația în vigoare și avizată de Comisia Națională de Heraldică.

Conform calculelor estimative, efectuate după ajustarea listelor participanților de comun cu alte autorități publice centrale de specialitate, este necesară confecționarea unui număr de 28 de mii de bucăți, care necesită alocarea mijloacelor financiare din fondul de rezervă al Guvernului.

Modul de conferire a distincției respective, procedura de înmânare și modul de purtare a acesteia urmează a fi prevăzute în Regulamentul care va fi aprobat ulterior prin decret al Președintelui Republicii Moldova, care s-a pronunțat pentru susținerea acestui proiectul.

Luând în considerare importanța comemorării evenimentului respectiv și aprecierii persoanelor care au contribuit la apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, rog să susțineți proiectul nominalizat.

Vă mulțumesc pentru atenție.

Domnul Marian Lupu:

Da, întrebări, stimați colegi.
Microfonul nr.4.

Domnul Mihai Godea:

Mulțumesc, domnule Președinte.
Domnule ministru,
Spuneți-mi, vă rog, conferirea acestei distincții va implica și alocații financiare pentru deținătorii Crucii comemorative sau doar, pur și simplu, Crucea? Cum este și în cazul altor distincții de stat.

Domnul Vitalie Marinuța:

Această cruce sau această distincție este fără o atribuție financiară la ea. Este doar o distincție comemorativă.

Domnul Mihai Godea:

Am înțeles.
Mulțumesc.
Vă rog să mă înscrieți cu o luare de cuvânt.

Domnul Marian Lupu:

Alte întrebări? Nu sînt.
Vă mulțumesc, domnule ministru.

Domnul Vitalie Marinuța:

Vă mulțumesc.

Domnul Marian Lupu:

Rog comisia.

Domnul Alexandru Stoianoglo – *Fracțiunea PDM:*

Stimate domnule Președinte,
Stimați colegi,
Comisia a examinat proiectul de Lege privind instituirea Crucii comemorative „Participant la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova (1991–1992)” și relatează următoarele.

Conform notei informative a autorului, scopul acestui proiect este instituirea distincției respective pentru marcarea a 20 de ani de la începutul conflictului armat pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova.

Pe marginea acestui proiect, Direcția juridică a Secretariatului Parlamentului, prin avizul său, conducîndu-se de prevederile Legii nr. 1123 cu privire la distincțiile de stat ale Republicii Moldova, s-a expus asupra necesității determinării la ce categorie se atribuie distincțiile respective, adică ordin, medalii etc.

Prin urmare, în cazul în care Crucea comemorativă va fi atribuită la categoria medaliilor jubiliare, acest fapt urmează a fi concretizat atât în titlul, cât și în textul proiectului, precum și substituirea sintagmei „lege organică” din clauza de adoptare a proiectului prin sintagma „lege ordinară”.

Examinînd propunerea respectivă a Direcției juridice, comisia a acceptat ca această distincție să fie atribuită la medalie, avînd următoarea denumire: medalia Crucea comemorativă „Participant la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova (1991–1992)”, cu operarea pe tot parcursul textului proiectului a modificărilor corespunzătoare, iar această lege să fie trecută la categoria de lege ordinară, cu operarea modificărilor de rigoare.

Prin urmare, comisia, cu majoritatea voturilor membrilor comisiei, a decis să propună Parlamentului examinarea și adoptarea proiectului, cu amendamentele acceptate de comisie în primă și a doua lectură.

Vă mulțumesc.

Domnul Marian Lupu:

Întrebări pentru comisie? Nu sînt.

Mulțumesc, domnule președinte al comisiei.

Stimați colegi, două luări de cuvînt. S-au înscris colegii noștri, primul fiind domnul Cimbriciuc.

Domnul Alexandru Cimbriciuc – Frațiunea PLDM:

Domnule Președinte,
Doamnelor și domnilor deputați,
Onorată asistență,

La 2 martie 2012 se vor împlini 20 de ani din momentul declanșării tragicelor evenimente din primăvara – vara anului 1992, dată în care comemorăm victimele conflictului armat de la Nistru.

Este relevant, dar, în același timp, regretabil faptul că, după 20 de ani, îi comemorăm pe acei care au contribuit la apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, în ziua în care au fost declanșate acțiunile armate, dar nu în ziua cînd s-au încheiat, fapt care ne demonstrează încă o dată că, dacă au avut loc negocieri și s-au depus eforturi la nivel național și internațional, acest conflict, început încă în 1992, rămîne a fi nesoluționat.

Totuși este incontestabil aportul celor aproximativ 28 de mii de participanți la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova care au sfințit cu sînge Declarația de independență de la 27 august 1991.

Inițiativa legislativă, inițiată de Guvernul Republicii Moldova, privind instituirea Crucii comemorative „Participant la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, deși este cu întîrziere, cu siguranță, este binevenită.

Practic, este prima distincție care va fi oferită de către stat pentru acei care cu jertfire de sine, într-o perioadă de incertitudine, s-au dedicat țării și poporului.

Doamnelor și domnilor,

Atunci, în 1992, alături de o bună parte dintre colegii mei am schimbat stilourile pe arme și, ascultînd chemarea inimii, am luat soarta în propriile mîni, riscînd cu viața pentru libertate și pentru o democrație, de a face ca țara noastră să se dezvolte într-o societate democrată și prosperă înscrisă în normalitatea lumii dezvoltate.

Acum, unica armă de care dispun este stiloul și puterea cuvîntului, dar alături de colegii mei combatanți, unii dintre care sînt prezenți și în această sală, avem posibilitatea de a duce la bun sfîrșit cele începute cu circa două decenii în urmă.

În numele Partidului Liberal Democrat din Moldova și al Frațiunii PLDM, fac apel către toți colegii deputați să susțină adoptarea acestui proiect de lege, fapt ce va constitui încă un pas în vederea recunoștinței adevărului valorilor istorice ale evenimentelor din primăvara – vara anului 1992 și a jertfei care a fost făcută de către camarazii, de către veteranii de război din 1992.

Vă mulțumesc.

Domnul Marian Lupu:

Domnul Godea.

Domnul Mihai Godea:

Domnule Președinte,

Stimați colegi,

Sigur, acest proiect de lege, fără îndoială, merită sprijinul întregului Parlament, pentru că, așa cum am mai afirmat de la această tribună, participanții la conflictul pentru independența țării sau la războiul pentru independența țării este prima categorie de cetățeni care merită tot respectul nostru, al deputaților Parlamentului Republicii Moldova, pentru că, grație sacrificiului lor, grație curajului de care au dat dovadă în 1992, noi avem stat, noi avem Parlament, noi sîntem deputați, avem Guvern.

Poate o să dea Dumnezeu să avem și președinte ș. a. m. d.

Eu voi susține, fără rezerve, acest proiect de lege. Doar că am ieșit la această tribună să punctez și alte lucruri, pentru că adoptarea sau dezbateră acestui proiect de lege oferă un prilej extraordinar pentru noi, deputații, să ne gîndim în ce situație se află foștii combatanți, în ce situație se află veteranii războiului pentru independență și dacă statul Republica Moldova a făcut totul pentru ca acești oameni să fie, să se bucure de respect, dar și de o viață omenească normală, dacă recunoaștem cu toții că lor le datorăm statul Republica Moldova, independența țării și tot ce se află în acest stat.

Eu vreau să punctez o problemă foarte importantă, care nu a fost rezolvată timp de 20 de ani. Este vorba de problema voluntarilor și de procedura de recunoaștere a statutului de voluntar și de procedura de recunoaștere a voluntarilor ca participanți la războiul pentru independență din 1992.

Mulți dintre dumneavoastră, sau chiar majoritatea dintre dumneavoastră, știți că grație voluntarilor s-a menținut sau ei au dat cele mai grele lupte pentru platourile Căușeni și Tighina.

Domnul deputat Apostolachi cunoaște foarte bine acest lucru. Grație populației civile, oamenilor simpli care au luat arma în mână atunci, în 1992, separatismul nu s-a extins mai departe de Chițcani, deși era un pericol real.

Să ne amintim de curajul și bărbăția cadrelor medicale și mai ales a asistentelor medicale de la spitalul din Anenii Noi. Domnul ministru Usatfi știe foarte bine acest lucru, pentru că era medic-șef în acele momente grele la spitalul raional Anenii Noi.

Noi avem peste 3000 de voluntari, stimați colegi, care nu se bucură de nici un statut. Noi avem peste 3000 de oameni care au luptat pentru independența țării și care nu se bucură absolut de nimic și nu sînt recunoscuți ca participanți la războiul pentru independență.

Eu cred că este momentul să ne gîndim la o Lege a voluntarilor din 1992. Și trebuie să facem tot posibilul ca mai ales populația civilă din satele și din localitățile care au fost teatru de război atunci... să avem o atitudine foarte responsabilă în așa fel ca să le acordăm acest statut și să se bucure de puținele privilegii pe care le oferă legislația națională în acest sens.

Eu, acum, un an și jumătate, dacă nu mă înșel, am trimis o listă de participanți la instituțiile responsabile: Ministerul de Interne și Ministrul Apărării, 82 de oameni din raionul Dubăsari, dintre care li s-a recunoscut statutul doar la 17 persoane.

Eu înțeleg că sînt proceduri, eu înțeleg că sînt alte lucruri care poate nu oferă prea multe posibilități instituțiilor statului în acest sens, dar instituțiile trebuie să fie proactive. Nu oamenii trebuie să-și ceară drepturile și să-și cerșească drepturi, ci instituțiile trebuie să facă tot posibilul ca oamenii care au luptat cu adevărat și nu acei care-și afișează patriotismul nefiind sau neparticipînd la aceste conflicte, cum sînt și unii demnitari din raionul Dubăsari și din alte localități, deci să se bucure de aceste lucruri.

Și, probabil, trebuie să ne gîndim și la familiile veteranilor războiului de independență. Să ne gîndim la copiii acelor care au murit pe cîmpul de luptă. La văduvele care au rămas acasă și duc o viață departe de a fi demnă sau un mod de viață departe de a fi unul omenesc și unul care ar merita să-l ducă copiii celor care și-au sacrificat viața pentru independența Republicii Moldova.

Eu, repet, cred că este un prilej bun să ne gîndim care este situația și starea, de fapt, a veteranilor noștri și dacă nu cumva trebuie să facem mult mai mult și fac apel către Guvernul Republicii Moldova, în primul rînd, către Ministrul Apărării, către domnul ministru, care este prezent, și la Ministerul de Interne, să vină, și către ministrul finanțelor, care este, de asemenea, prezent, să găsim resursele necesare pentru ca viața acestor oameni să fie mai ușoară.

Eu vă mulțumesc și declar încă o dată sprijin cu ambele mîini acestui proiect de lege.

Vă mulțumesc.

Domnul Marian Lupu:

Stimați colegi,

După luările de cuvânt, voi supune votului aprobarea în primă lectură a proiectului nr. 64. Cine este pentru rog să voteze. Vot unanim. Proiectul este aprobat în primă lectură.

Fracțiunile parlamentare, lectura a doua, de acord? Toată lumea e de acord.

În condițiile raportului comisiei de profil, supun votului adoptarea în lectura a doua a proiectului de Lege nr. 64. Cine este pentru rog să voteze.

Stimați colegi numărători,

Pentru stenogramă, am nevoie de ajutorul dumneavoastră.

N u m ă r ă t o r i i:

Sectorul nr.3 – 31.

Domnul Marian Lupu:

Da.

N u m ă r ă t o r i i:

Sectorul nr.2 – 29.

Domnul Marian Lupu:

Mulțumesc, stimați colegi.

60 de voturi „pro”. Împotrivă? Zero voturi. Cu vot unanim al deputaților prezenți în sală, proiectul nr. 64 este adoptat în lectura a doua.

Proiectul de Lege nr. 2707 pentru modificarea și completarea alineatului (2) articolului 4 din Legea privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă și alte prestații de asigurări sociale. Lectura a doua.

Invit comisia.

Domnul Vladimir Hotineanu:

Onorate domn Președinte,

Doamnelor și domnilor deputați,

Comisia protecție socială, sănătate și familie a examinat proiectul de Lege nr. 2707 privind modificarea alineatului (2) al articolului 4 din Legea nr. 289 privind indemnizațiile pentru incapacitate temporară de muncă.

Proiectul a fost votat în primă lectură.

În comisie a parvenit un amendament din partea Comisiei agricultură.

În rezultatul discuției, împreună cu Guvernul și cu reprezentanții comisiei, acest amendament a fost retras de către comisie. Alte amendamente nu au mai parvenit. În aceste condiții, domnule Președinte, propun acest proiect de lege să fie votat în lectura a doua.

Domnul Marian Lupu:

Mulțumesc.

Alte propuneri decât cele evocate în raportul comisiei. Nu sînt.

Domnule președinte al comisiei,
Vă mulțumesc.
Stimați colegi,
În condițiile raportului comisiei de profil, supun votului adoptarea în lectura a doua a proiectului de Lege nr.2707. Cine este pentru rog să voteze.
Rog să fie anunțate rezultatele.

N u m ă r ă t o r i i:

Sectorul nr.3 – 32.

Sectorul nr.2 – 26.

Domnul Marian Lupu:

58 de voturi „pro.” Împotrivă? Zero voturi. Proiectul de Lege nr.2707 este adoptat în lectura a doua.

Proiectul de Lege nr.63 pentru modificarea articolului 164 al Legii insolvenței. Guvernul. Ministerul Economiei, vă rog.

Domnul Ilarion Popa – viceministru al economiei:

Mulțumesc, domnule Președinte.

Stimate domnule președinte al Parlamentului,

Stimați deputați,

Onorată asistență.

Guvernul prezintă spre examinare proiectul de Lege privind modificarea Legii insolvenței nr.632 din 14 noiembrie 2001. Actuala Lege a insolvenței prevede anumite excepții și exonerări în privința aplicării procedurii de insolvență față de întreprinderile din astfel de sectoare cum sînt: sectorul bancar, ramura agriculturii, întreprinderile țărănești, companiile de asigurări, participanți pe piața valorilor mobiliare.

În același timp, legea nu prevede vreo excepție sau proceduri specifice față de procesul de insolvență a întreprinderilor din sectorul utilităților publice, spre exemplu sectorul energetic, telecomunicații, apă și canalizare și altele.

Aplicîndu-se proceduri standard, la rînd cu alte sectoare, în care activitatea de întreprinzător nu este reglementată, deși aceste întreprinderi au o importanță vitală atît din punct de vedere al funcționării economiei naționale, cît și din punct de vedere al furnizării serviciilor de interes public.

Este foarte important de menționat că procesele de insolvență și instrumentele acesteia, cum ar fi procedura planului în cazul întreprinderilor sus-menționate, datorită specificului de activitate a acestora, poate dura o perioadă lungă de timp, iar procesele de reorganizare sînt mult mai complexe în comparație cu alte sectoare.

Această situație se explică prin faptul că procesul de restructurare, în mod special al infrastructurii edilitare a întreprinderilor din sectorul utilităților publice, cuprinde un ansamblu de măsuri complexe menite să reorganizeze activitatea economico-financiară a acestora, concomitent avînd în vedere necesitatea continuității prestării serviciilor de interes public.

Este de menționat și faptul că majoritatea întreprinderilor în sectorul utilităților publice reprezintă în sine monopoluri naturale, care sînt reglementate în paralel de către regulatorii independenți, cum ar fi ANRE, ANRCETI, ANPC și altele. Acest lucru nu permite acestor întreprinderi obținerea unor venituri suplimentare în afara celor reglementate, care ar permite acumularea surselor necesare în vederea achitării datoriilor față de creditori.

În contextul celor expuse, putem constata că, în condițiile existenței unui plan de reorganizare a întreprinderilor, adaptat la realitățile actuale, precum și calificării acestora ca fiind de importanță vitală pentru economia națională, a căror activitatea stabilă influențează în mod direct dezvoltarea și a altor sectoare, termenul procedurii Planului suficient poate soluționa problemele întreprinderilor strategice, în special ce vizează problema achitării datoriilor.

Considerăm că pentru acest caz, precum și pentru asigurarea funcționării normale și a altor întreprinderi, a căror activitate are o importanță vitală pentru economie, față de care poate fi aplicată procedura de insolvență și procedura Planului, este necesar de a acorda Guvernului posibilitatea implicării, în unele cazuri, pentru prelungirea termenului acestuia în situații de acest gen.

În așa ordine de idei, proiectul Legii prevede acordarea Guvernului a posibilității de a prelungi procedura Planului pînă la 5 ani. Rugăm să susțineți acest proiect de lege.

Vă mulțumesc pentru atenție.

Domnul Marian Lupu:

Întrebări? Nu sînt.

Domnule viceministru,

Vă mulțumesc.

Rog comisia.

Domnul Veaceslav Ioniță – Frațiunea PLDM:

Stimați colegi,

Comisia economie, buget și finanțe a examinat proiectul de Lege nr.63, prin care se acordă prerogări Guvernului de a majora durata procedurii planului, de la 3 la 5 ani de zile, unor întreprinderi care se află în proces de faliment și reprezintă suficiente argumente pentru a efectua această procedură. Comisia, cu votul unanim al membrilor prezenți la ședință, propune Parlamentului votarea acestui proiect de lege în prima și a doua lectură.

Domnul Marian Lupu:

Întrebări pentru comisie? Nu sînt.

Mulțumesc, domnule președinte al comisiei.

Stimați colegi,

Proiectul nr.63. Cine este pentru aprobarea acestuia în primă lectură rog să voteze. Majoritatea. Proiectul este aprobat.

Frațiunile parlamentare, lectura a doua, obiecții nu sînt? Nu sînt. În condițiile acordului unanim al fracțiunilor parlamentare voi supune votului, în

condițiile raportului comisiei de profil, adoptarea în lectura a doua a proiectului de Lege nr.63. Cine este pentru rog să voteze.

Stimați colegi numărători,
Rog rezultatele.

N u m ă r ă t o r i i:

Sectorul nr.3 – 31.

Domnul Marian Lupu:

Mulțumesc.

N u m ă r ă t o r i i:

Sectorul nr.2 – 29.

Domnul Marian Lupu:

Mulțumesc.

60 de voturi „pro.” Împotrivă? Zero voturi. Proiectul de Lege nr.63 este adoptat în lectura a doua.

Proiectul de Lege nr.2850 pentru modificarea și completarea unor acte legislative. Guvernul.

Domnul Oleg Efrim – ministrul justiției:

Stimate domnule Președinte,

Onorat Parlament,

Se propune atenției dumneavoastră proiectul de Lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative. Această inițiativă este bine cunoscută, este cea pentru care Guvernul și-a angajat răspunderea în luna august anul 2011, lege care, ulterior, a fost declarată neconstituțională. Prevederile acestei legi sînt îndreptate spre perfecționarea și ameliorarea cadrului legislativ în domeniul bancar, financiar, precum și referitor la procedura de recunoaștere și executare a hotărîrilor judecătorești, inclusiv a instanțelor arbitrale.

Prin aceste prevederi, se propun schimbări în Legea instituțiilor financiare, în Legea cu privire la piața valorilor mobiliare, în Codul de procedură civilă, în Codul de executare și în Legea cu privire la executorii judecătorești.

Principalele schimbări țin de faptul că transferul unei cote de participare în capitalul băncilor comerciale se face exclusiv cu permisiunea prealabilă a regulatorului, adică a Băncii Naționale a Republicii Moldova, sub sancțiunea nulității absolute și sînt enumerate cazurile în care aceasta este obligatoriu.

La fel, se concretizează prevederile în Legea cu privire la piața valorilor mobiliare. Și schimbări esențiale sînt în Legea cu privire la executorii judecătorești în ceea ce ține de Colegiul disciplinar și modul în care se examinează abaterile disciplinare comise de executorii judecătorești.

Se propune majorarea numărului de membri ai Colegiului, transferul lui sub autoritatea Ministerului Justiției și înzestrarea ministrului justiției, în caz de încălcare gravă a legislației de către executorii judecătorești, cu posibilitatea de a

suspenda temporar, pînă la examinarea de către Colegiul disciplinar, a licenței executorilor judecătorești.

Deci în linii mari, acestea sînt principalele modificări care se aduc prin această inițiativă. Rog să susțineți acest proiect.

Mulțumesc.

Domnul Marian Lupu:

Da. Mulțumesc.

Întrebări? Nu sînt.

Vă mulțumesc, domnule ministru.

Rog comisia.

Domnul Victor Popa – Frațiunea PL:

Domnule Președinte,

Stimați colegi,

Onorată asistență,

Proiectul de Lege privind modificarea și completarea unor acte legislative nr.2850, într-adevăr, este propus în vederea executării Hotărîrii Curții Constituționale din 22 decembrie 2011, prin care a fost declarată neconstituțională Legea nr.184 din 27 august pentru modificarea și completarea unor acte legislative pe motivul încălcării procedurii de adoptare.

Însă încălcarea procedurii a dus după sine și sistarea reglementărilor legislative. Din acest considerent, se propune ca reglementările din legea menționată să fie transpuse în prezentul proiect de Lege nr.2850, pentru a fi ulterior menținute în vigoare, fapt care denotă caracterul tehnic al inițiativei respective.

Comisiile permanente, Direcția juridică a Secretariatului Parlamentului s-au expus pentru examinarea și adoptarea proiectului menționat în cadrul ședinței plenare a Parlamentului, înaintînd unele propuneri și obiecții referitoare la conținutul reglementării acestuia. Avînd în vedere cele expuse, Comisia juridică, numiri și imunități a decis să propună plenului Parlamentului examinarea și adoptarea proiectului de Lege nr.2850 în primă lectură.

Deoarece au apărut unele divergențe, domnule Președinte, exact la problema modalității de majorare a numărului membrilor Colegiului disciplinar, ceea ce necesită o viziune unică a tuturor membrilor comisiei, deci și a fracțiunilor parlamentare. Deci, pentru lectura a doua, noi, Comisia juridică, numiri și imunități cerem o pauză, pentru ca să putem definitivă aceste divergențe și să-l propunem pentru lectura a doua, dacă se insistă ca el să fie astăzi votat și în lectura a doua.

Vă mulțumesc.

Domnul Marian Lupu:

Mulțumesc.

Întrebări pentru comisie? Nu sînt.

Mulțumesc, domnule președinte al comisiei.

Mai are rost coraportul? El este prezent, este distribuit, s-au urmat normele respective. Aşa-i, domnule preşedinte, da? Bine.

Stimaţi colegi,

În aceste condiţii, voi supune votului adoptarea în primă lectură a proiectului de Lege nr.2850. Cine este pentru rog să voteze. Majoritatea. Proiectul este aprobat în primă lectură.

Domnule preşedinte,

S-a solicit o scurtă pauză pentru comisie?

Microfonul nr.5.

De câte minute e nevoie?

Domnul Victor Popa:

De 10.

Domnul Marian Lupu:

10 minute, da? Luaţi un sfert de oră, ca să fie ... Aşa, un sfert de oră, 15 minute, dacă o să aveţi nevoie încă de 5 minute, o să mă anunţaţi. Deci eu anunţ o pauză, stimaţi colegi, pînă la unu şi un sfert. În această pauză rog să se convoace şedinţa Comisie juridice, numiri şi imunităţi.

Domnul Victor Popa:

Da. În sala Partidului Liberal.

Domnul Marian Lupu:

Da. Mulţumesc.

P A U Z Ă

*

* * *

D U P Ă P A U Z Ă

Domnul Marian Lupu:

Stimaţi colegi,

Rog să vă ocupaţi locurile. Comisia juridică, numiri şi imunităţi şi-a încheiat şedinţa.

Exprim scuzele mele pentru că această pauză a fost mai lungă decît a fost anunţată, dar a fost nevoie de timp suplimentar pentru finalizarea textului raportului comisiei pentru lectura a doua, lucru important din punct de vedere procedural.

Deci proiectul nr. 2850, lectura a doua.

Domnule preşedinte al comisiei,

Vă rog.

Domnul Victor Popa:

Domnule Președinte,

Stimați colegi,

Onorată asistență,

Comisia juridică, numiri și imunități în ședință, a examinat amendamentele, care au venit la proiectul de lege, și a acceptat, cu vot unanim, următoarele.

La punctul 2, articolul 3 în final se completează cu următoarea propoziție: Lipsa reprezentantului Ministerului Justiției și, după caz, a Băncii Naționale a Moldovei, legal citați, nu împiedică examinarea cauzei.

Se propune completarea articolului 4 cu un punct nou, care va prevedea substituirea cuvântului „irevocabil” prin cuvântul „definitiv”.

Alineatul (2) din punctul 3 al articolului 4... al articolului 5 din proiect se propune în următoarea redacție: colegiul disciplinar se constituie prin ordinul ministrului justiției pe un termen de 4 ani.

Colegiul este format din 9 persoane: 3 executori judecătorești, desemnați de Uniunea Națională a Executorilor Judecătorești; 3 reprezentanți, desemnați de Ministerul Justiției; un judecător, desemnat de Consiliul Superior al Magistraturii; un reprezentant al mediului academic din domeniul dreptului și un reprezentant al societății civile.

Reprezentantul din mediul academic și al societății civile sînt selectați prin concurs, organizat de Ministerul Justiției.

Alineatele (1) și (2) ale articolului 4 se substituie printr-un singur alineat în următoarea redacție: în termen de 45 de zile de la intrarea în vigoare a legii, Ministerul Justiției va asigura reorganizarea Colegiului disciplinar în conformitate cu prevederile prezentei legi.

Și sînt unele redactări, momente tehnice, cum ar fi la articolul 40: „Uniunea Națională a Executorilor Judecătorești asigură organizarea activității Comisiei de Licențiere” și punct. Deci de aici se exclude „Colegiul disciplinar”.

Acestea sînt toate amendamentele acceptate de către comisie.

Celelalte amendamente autorii și le-au retras, deci nu au mai fost examinate.

În așa fel, proiectul se propune Parlamentului pentru examinarea și adoptarea în lectura a doua.

Vă mulțumesc.

Domnul Marian Lupu:

Întrebări? Nu sînt.

Domnule președinte al comisiei,

Vă mulțumesc.

Stimați colegi,

Nu, întâi de toate, consult fracțiunile parlamentare, dacă toată lumea este de acord pentru a purcede la lectura a doua.

Obiecții sînt? Toți de acord.

În condițiile raportului prezentat al comisiei de profil, supun votului adoptarea în a doua lectură a proiectului de Lege nr. 2850. Cine este pentru rog să voteze.

Stimați colegi numărători,
Lectura a doua. Rog concursul dumneavoastră.

N u m ă r ă t o r i i:

Sectorul nr.3 – 31.

Domnul Marian Lupu:

Mulțumesc.

N u m ă r ă t o r i i:

Sectorul nr.2 – 26.

Domnul Marian Lupu:

Mulțumesc.

57 de voturi „pro”. Împotrivă? Zero voturi.

Proiectul de Lege nr. 2850 este adoptat în lectura a doua.

Stimați colegi, acestea au fost subiectele propuse și incluse pe ordinea de zi.

Dar, înainte de a declara ședința închisă, vreau să vă anunț că, la propunerea Comisiei economie, buget și finanțe, vă aduceți aminte, la sfârșitul lunii decembrie, noi am adoptat Legea bugetului.

S-a lucrat la nivel de redacție, la nivel de sistematizare anume pe această parte a anexelor numărul 5, numărul 6, numărul 7 și, consultându-ne pe dimensiunea juridică, am ajuns la concluzia că ar fi bine, pur procedural, avînd la bază decizia Parlamentului privind adoptarea în lectura a treia a Legii bugetului, să ne reasigurăm încă o dată de corectitudinea acelor elemente structurale care au fost sistematizate, prelucrate și redactate.

Și vă propun, aveți toți la mîină lucrul acesta, vă propun, stimați colegi, anexele 5, 6, 7 noi să le trecem într-o lectură finală, pentru a fi în concordanță cu normele de procedură și normele juridice.

Cine este pentru rog să voteze.

Din nou, pentru stenogramă. Ultimul serviciu din partea dumneavoastră, stimați colegi numărători, pentru ziua de astăzi.

N u m ă r ă t o r i i:

Sectorul nr.3 – 31.

Domnul Marian Lupu:

Mulțumesc.

N u m ă r ă t o r i i:

Sectorul nr.2 – 25.

Domnul Marian Lupu:

Mulțumesc.

56 de voturi. Împotrivă? Zero voturi. Aceste trei compartimente ale documentului se consideră adoptate în lectură finală.

Stimați colegi,

Acestea au fost subiectele pe care ni le-am propus să fie examinate în cadrul acestei ședințe din sesiunea extraordinară.

Înainte de a declara această ședință extraordinară a Parlamentului închisă, vreau să vă anunț că sesiunea ordinară, potrivit Regulamentului, urmează să înceapă pe parcursul lunii februarie.

O decizie în acest sens când anume, din ce dată, va fi adoptată, potrivit Regulamentului, la ședința Biroului permanent.

Între timp, o să vin cu o solicitare către toate comisiile parlamentare, să se întrunească și să pregătim pachetul de proiecte de lege pentru a fi examinate deja de la începutul sesiunii de primăvară – vară anul 2012.

În rest, încă o dată la Mulți Ani, stimați colegi!

Vă mulțumesc pentru participare la ședință.

Ședința o declar închisă.

Ședința s-a încheiat la ora 13.49.

*Stenograma a fost pregătită spre publicare
în Direcția documentare parlamentară
a Secretariatului Parlamentului.*